

27. Кутя С.А., Заднипряный И.В., Овчаренко В.В., Малов А.Е., Еремин А.В., Энзель Д.А. Использование 3D печатных моделей в учебном процессе при изучении ЦНС на морфологических кафедрах в Медицинской академии им. С.И. Георгиевского. Однораловские морфологические чтения. 2019;143-146.
28. Кутя С.А., Еремин А.В., Овчаренко В.В., Малов А.Е. Анализ целесообразности применения эпонимических терминов в современной анатомии человека. Журнал анатомии и гистопатологии. 2019;8(4):81-87.
29. Кутя С.А., Пикалюк В.С. О деятельности врачей-труэнтов, вошедших в историю морфологии в виде эпонимов. Морфология. 2010;4(1):74-78.
30. Кутя С.А., Николаева Н.Г., Мороз Г.А., Малов А.Е., Кривенцов М.А. К вопросу об истории открытия гассерова узла. Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. 2019;119(10):62-66.
31. Кутя С.А., Николаева Н.Г., Овчаренко В.В. Открытия Джулио Чезаре Аранци. Вестник офтальмологии. 2019;135(5):116-118.
32. Кутя С.А., Гасанова И.Х., Принцева Н.Ю., Шапошник Н.А. Жак Бенинь Винслоу (1669-1760) - первооткрыватель "Винслова отверстия". Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. 2019;167(7):72-74.
33. Кутя С.А., Николаева Н.Г., Авабде Д.С., Фархутдинова Г.С., Еремин А.В. Этимология терминов в анатомии пищеварительной системы. Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. 2020;183(11):151-155.
34. Кутя С.А., Николаева Н.Г., Еремин А.В., Шаймарданова Л.Р. Николас Тульп (1593-1674) и первое описание *spina bifida*. Крымский журнал экспериментальной и клинической медицины. 2020;10(1):52-54.
35. Кутя С.А., Новосельская Н.А., Шкуренко В.П., Яровая О.Я. Теодор Керкринг (1638-1693) и его труд "*Spicilegium anatomicum*". Морфологический альманах имени В.Г. Ковешникова. 2018;16(4):36-39.
36. Кутя С.А. Вклад студентов в становление морфологии. Из истории открытий. Проблемы, достижения и перспективы развития медико-биологических наук и практического здравоохранения. Труды Крымского государственного медицинского университета им. С.И. Георгиевского. Симферополь, 2010;20-23.
37. Kutia S.A. Eponyms in biliary tree. Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. 2014;110(10):106-110.
38. Kutia S.A., Shaymardanova L.R. Pieter Pauw (1564-1617). Russian Open Medical Journal. 2017;6(3):309.

ИСТОРИЯ ПОСТРОЙКИ ЗДАНИЯ КАФЕДРЫ НОРМАЛЬНОЙ АНАТОМИИ (г. СИМФЕРОПОЛЬ)

Зверева Е.Е., Кутя С.А., Зяблицкая Е.Ю.

*Институт «Медицинская академия имени С.И. Георгиевского» Крымского
федерального университета им. В.И. Вернадского, Симферополь*

Аннотация. В статье рассмотрена история постройки здания-памятника архитектуры, в котором уже несколько десятилетий располагается кафедра нормальной анатомии Института «Медицинская академия им. С.И. Георгиевского». Изначально здание строилось как главный корпус больницы для бедного населения под названием «Богоугодные заведения». Впоследствии в 1867 году больница перешла из ведения Приказа общественного Призрения под ведение Земства, преобразовавшись в Таврическую губернскую земскую больницу. Благодаря найденным архивным источникам из фондов Государственного Архива Республики Крым и Российского Государственного Исторического Архива была установлена дата окончательной постройки главного корпуса больницы Богоугодных заведений Таврического Приказа общественного Призрения. Процесс постройки здания претерпевал многочисленные трудности

и был растянут на несколько лет. Однако, жемчужина архитектуры дореволюционного Симферополя, одно из старейших зданий города, до наших дней сохранило свою связь с медициной Крыма. Многие данные, представленные в статье, публикуются впервые.

Ключевые слова: кафедра нормальной анатомии, Богоугодные заведения, Губернская больница, Таврический Приказ общественного призрения

HISTORY OF BUILDING CONSTRUCTION OF THE HUMAN ANATOMY DEPARTMENT (SIMFEROPOL)

Zvereva E.E., Kutia S.A., Zyablitskaya E.Y.

Institute «Medical Academy named after S.I. Georgievsky» of Vernadsky CFU, Simferopol

Abstract. The article discusses the history of the building-monument of architecture, which has housed the Department of Human Anatomy of the Institute "Medical Academy named after S.I. Georgievsky" for several decades. Initially it was constructed as the main building of a hospital for the poor called "God-pleasing institutions". In 1867 the hospital was transferred from the Prikaz of public charity under the supervision of the Zemstvo, transformed into Tavricheskaya guberniya zemstvo hospital. Thanks to the archive sources from the funds of the State Archive of the Republic of Crimea and the Russian State Historical Archive the date of the final construction of the main building of the hospital for "God-pleasing institutions" of Taurida Prikaz of public charity was established. The process of construction the building underwent many difficulties and was prolonged for several years. However, the architectural gem of the pre-revolutionary Simferopol and one of the oldest buildings in the town has kept its connection with the Crimean medicine until now. Many of the data presented in the article are published for the first time.

Key words: human anatomy department, God-pleasing institutions, Guberniya hospital, Taurida Prikaz of public charity

Вот уже почти 60 лет кафедра нормальной анатомии Института «Медицинская академия им. С.И. Георгиевского» Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского располагается в старинном здании, являющимся памятником архитектуры. Одно из первых зданий, построенных в Симферополе, оно и сейчас радует взгляд правильностью линий и гармоничностью пропорций, являясь одним из наиболее ярких архитектурных украшений города. Каждый год его посещают тысячи студентов младших курсов всех факультетов, и встречают их у входа несколько мемориальных досок на фасаде здания гласящие, что в этих стенах работали Н.И. Пирогов и С.П. Боткин, Н.А. Арендт. Корпус кафедры является памятником архитектуры и культурного наследия, однако, к сожалению, данные о постройке и изначальном назначении здания, где ныне располагается кафедра, оказываются весьма скудны и отрывочны.

Известно, что здание было построено как главный корпус Симферопольских Богоугодных заведений, больницы для лечения бедного населения. В годы Крымской войны под его сводами находился госпиталь для раненых воинов. С 1867 года Богоугодные заведения были переименованы в Губернскую земскую больницу Таврического земства. В годы ВОВ здесь также располагался госпиталь для лечения раненных воинов. В послевоенные годы в нем располагалось студенческое общежитие Крымского Медицинского

Института. Однако, кроме вышеперечисленного, что в действительности известно об истории этого здания и всей больницы в целом?

Охранные документы настоящего времени описывают ***Больничный комплекс начала XX века, расположенный по ул. Р.Люксембург, 27*** как «Комплекс зданий, являющийся частью застройки участка богоугодного заведения, основанного в 1866 г. и включавшего в себя больницу, аптеку, отделение душевнобольных, сиротский приют подкидышей. Занимаемый участок имеет форму узкого прямоугольника, вытянутого от улицы Р.Люксембург до р. Салгир. С 1880-х годов развернулось активное строительство новых одно- и двухэтажных каменных корпусов».

Долгие годы основные сведения об истории Богоугодных заведений можно было почерпнуть только из знаменитой среди симферопольских краеведов книги: «Симферополь. Улицы рассказывают». Вот как в ней описывается история больницы: «... в 40-х гг. стали возводиться корпуса губернских богоугодных заведений. После земской реформы 1864 г. земствам были переданы учреждения бывшего Приказа общественного призрения: в Таврической губернии земство приняло богоугодные заведения, больницу на 90 коек, отделение умалишенных на 30 мест и богадельню на 100 мест, включая сюда и помещение для сирот. Больницы в уездах перешли в ведение уездного земства. Всего в губернии было 7 больниц на 230 коек, 1 богадельня, во всей губернии 7 врачей. Больничные здания являлись старыми, грязными, плохо проветриваемыми, сырыми и темными. Отсутствовало белье и инструменты, не было надлежащего ухода за больными» [1].

В Государственном Архиве Республики Крым хранятся подлинники документов Приказа общественного Призрения, фонды конторы Симферопольских Богоугодных заведений и Таврической губернской земской больницы, однако, согласно описям, в некоторых фондах сохранилось не более 2% документов, изначально хранившихся в данном фонде, а остальной массив бесценных документов погиб в годы лихолетья гражданской войны. При этом в описании фонда Губернской земской больницы Таврического земства значится: «была открыта в 1820 году и до 1866 находилась в ведении Таврического Губернского приказа общественного призрения. В 1911 году по постановлению Таврического Губернского Земского собрания в ведении земства остались психиатрическое и хирургическое отделение», что несколько разнится по датам с данными об открытии как первой больницы Приказа, так и времени последующей постройки. Но, несмотря на данные нестыковки и сложности, попробуем насколько это возможно восстановить хотя бы по крупницам утраченную летопись из истории крупнейшего медицинского учреждения Таврической Губернии.

Итак, для рассказа об истории здания и Богоугодных заведений в целом, впоследствии выросших в Таврическую Губернскую Земскую больницу, необходимо вернуться к самому началу 19 века. В Симферополе с 1807 года существовала больница для бедных на 15 кроватей под патронатом Таврического Приказа общественного Призрения [2, 3]. Однако, к 1832 году здание больницы пребывало в весьма ветхом состоянии. Вот что гласит «Отчет

Таврического Губернатора Императору о состоянии губернии за 1831 г. И о казенных зданиях и строительстве в г. Симферополе (20 марта 1832 г)»: «В Симферополе имеется собственное больничное строение, пришедшее в такую ветхость, что уже и починки не сделали бы его способным к помещению всех заведений и, кроме того, оно вовсе неудобное для оных. По сим причинам для больницы и богадельни нанимается здесь строение, принадлежащее Странноприимному дому умершего Таранова-Белозерова» [4].

Таким образом, необходимость строительства нового здания для больницы и богадельни стала первоочередной задачей для Таврической губернии. И, начиная с 1835 года, в Симферополе начинает возводиться новая больница – называемая «Богоугодными заведениями» под патронатом Приказа Общественного призрения, который, кроме всего прочего, с 1836 года, согласно приказу МВД, был обязан оказывать врачебное пособие бедным и ассигновать из доходов 150 рублей на их снабжение [5].

Историю постройки комплекса Богоугодных заведений (далее - БЗ) удалось восстановить по архивным документам из канцелярии Генерал-губернатора и сметам комитета по постройке БЗ. Изначально место для постройки будущего комплекса было выбрано самим Генерал-губернатором, но с устранением насыпи и устройением рвов были проблемы, поэтому было предложено выбрать другое место [6]. Контракт по постройке зданий был заключен с подрядчиком Германом Герценштейном, одесским купцом 1 гильдии в 1836 г. За 268100 рублей он обязался начать постройку зданий с августа 1836 и окончить ее за три года. При этом по плану было оговорено в первый год сделать фундамент и вывести стены до 2 этажа, поставить деревянные оконные рамы в главном здании и в прачечной, а в остальных зданиях заложить фундамент. Во второй год подрядчик обещал покрыть крышу черепицей и вывести трубные печи. Сдать все постройки, согласно контракту, необходимо было не позднее августа 1839 года.

Над постройкой начали трудиться 45 мастеровых и рабочих. На нижнем этаже изначально были положены балки 6-вершковой толщины, но инспектор нашел их «ненадлежащими зданию и пространству больших комнат», и балки заменили 8-ми вершковыми. В первый год в главном корпусе был возведен 1 этаж с дверными и оконными рамами и оконными перемычками, для большей прочности вместо кирпича сделанными из белого тесанного камня. Материал использовался «везде годный и надлежащей доброты», дверные рамы и оконные части привозили из Каховки, Одессы и из Крыма [7].

В 1837 году Симферополь посетила Августейшая семья. В главном соборе города их встречал М. С. Воронцов. После молебна, посещения загородного дома графа и губернской выставки крымского мрамора, Царь осмотрел больницу, странноприимный дом и *строящиеся богоугодные заведения* и «остался доволен везде порядком и чистотой» [8].

Но впоследствии, в дальнейшем процессе возведения появились неприятные обстоятельства. Уже во время строительства внезапно было принято решение в коридорах главного корпуса на нижнем этаже, в доме умалишенных и в смиренном доме вместо потолков соорудить каменные

своды. Возглавил их сооружение поручик Коршунов, выбранный Гражданским Губернатором. Согласно данным Совета путей сообщения на это ушло 9149 руб [9]. Своды были сооружены в первых 2 коридорах главного корпуса, однако, как оказалось, подрядчик Герценштейн регулярно брал материалы на частную постройку и вовремя не заготовил необходимый объем материалов для работ второго года. Вследствие этого недостроенное здание долго стояло подверженное действию климатических факторов. По стечению обстоятельств, лето того года выдалось особо дождливым, дождевая вода прошла до фундамента непокрытой крышей постройки, а также скопилась в углублениях между изгибами сводов и стенами и размывала всю известь, соединяющую кирпичи. И новые, только что построенные своды частью упали, частью треснули буквально через несколько дней после постройки. Это произошло оттого, что стены здания возведены немного выше первого этажа, не имея еще достаточной силы удержать давление сводов разошлись и свод обрушился [10]. По некоторым данным при обрушении стен погиб человек по фамилии Салыгин. В коридорах пошли значительные трещины [11]. По сути, данную трагедию вызвало стечение многих обстоятельств - строители виноваты, что не своевременно решили устраивать своды, подрядчик не возвел вовремя надлежащей высоты стены, а поручик Коршунов позже переведется в Киевский округ путей сообщения и с 1839 до 1842 г проигнорирует все 7 официальных обращений к нему и не отдаст остаток и не предоставит отчетов [12].

Надо сказать, что подрядчик Герценштейн оказался недобропорядочен: получил при недостроенном здании у Таврического Приказа общественного призрения вексель на 17228 рублей и продал его, хотя по закону это было запрещено. Покупатель векселя пытался получить деньги у Приказа, бумажная волокита продлится еще долго, окончившись лишь после решения Сената, признавшего сделку незаконной и приказавшего арестовать данную бумагу [13]. Более того, подрядчик стал спекулировать среди населения, особенно среди евреев и татар, набирая у них в залог земли, оставляя доверчивых жителей уплачивать своим именьями взыскания казны [14]. В фондах Российского Государственного Исторического Архива хранятся документы 1874 года по прошению в Хозяйственный департамент Министерства внутренних дел мещанки Кентнер об освобождении от взыскания долга ее мужа по постройке купцом Герценштейном симферопольских богоугодных заведений [15]. Почти сорок лет были вынуждены отдавать долги обманутые крымчане. Хотя сам подрядчик Герценштейн заявлял, что это он подвергся убыткам «из-за неверности сметы» [16].

В итоге, из-за не добропорядочности подрядчика и бюрократической волокиты строительство комплекса растянулось на большой срок.

В 36-37 гг. главный корпус был выстроен лишь до верха оконных перекрытий нижнего этажа, прачечная и дом умалишенных до карниза, 1 флигель службы до оконного пояса, в других 4 корпусах фундамент с цоколем. В 38-39 гг. был создан первый комитет по постройке БЗ, усилиями которого были достроены Главный корпус выше окон 2 этажа, прачечная и дом умалишенных по крипты, один офицерский флигель выстроен до крыши и

приготовлен разный материал для дальнейшей постройки. Вторым комитетом по достройке БЗ за первую половину 1841 года главный корпус наконец был выстроен, покрыт и отделан, один офицерский флигель и прачечная покрыты и наполовину отделаны, дом умалишенных покрыт и наполовину отделан, а также выстроен и отделан 1 флигель для служб [17, 18].

Из-за затянувшегося срока постройки новой больницы в 1842 году в Симферополь, Херсон и Екатеринослав был командирован для осмотра строящихся богоугодных заведений тайный советник, камергер, сенатор Смирнов Николай Михайлович (1807-1870), с 1842 года состоящий по Министерству Внутренних дел [19].

Он совместно с членом комиссии Дмитрием Сохининым (Саханским?) провел тщательное расследование. 11 июля 1843 года был составлен подробный отчет, из которого следовало, что для постройки главного корпуса, флигеля для медика, прачечной, дома умалишенных и службы для медика по сметам было предложено 46,294 руб 21 коп серебром, и выделено 35,316 руб 19 коп серебром. Однако к 11 июля 1843 года все эти строения оказались «не окончены наружною штукатуркою и побелкою», в главном же корпусе в верхнем этаже только полы «не прибиты гвоздями», «оние комнаты и коридор не окрашены», в половине дома умалишенных отсутствовала внутренняя отделка. Для доделки вышеперечисленного и изготовления иконостаса церкви с украшением необходимо было по расчетам еще около 4304 р 8 коп серебром, в принципе эта сумма совпадала с той, что изначально рассчитал бывший губернский архитектор Григорьев. Инспектор заключал, что при выделении означенной суммы и освоении ее «5 зданий будут совершенно оконченными постройками». Сколько потребуется сумм на окончание остальных 3 корпусов, ограды, планировку, проведение канавы и устройство сада сметы еще не составлены». Однако строительство больничного комплекса затруднялось не только по причине неисправности подрядчика Герценштейна. Инженером Поручиком Коршуновым много лет удерживалась остаточная сумма, отпущенная ему на постройку сводов. Согласно отчету при выделении дополнительно 4304 рубля 8 копеек серебром указанные здания могли быть в настоящем году совершенно достроены и готовы [20].

Статский советник Смирнов, тщательно изучив материалы дела, пришел к выводу, что строительная комиссия, имея уже с весны 1837 г неисправного подрядчика поступила весьма неосторожно передавая ему денег «более стоимости строений и усматривая нарушения контракта должна была остановиться в выдаче последних денег» [21].

В итоге, по словам статского советника Смирнова в отчете Министру внутренних дел, из 8 корпусов к 20 ноября 1842 года назначенных по плану 5 были закончены или доведены до такой степени, что «будут отделаны в непродолжительное время». В главном корпусе «нижний этаж отделан и в мое пребывание в Симферополе в него перевели Богадельню. Верхний же этаж, где остается только выкрасить стены и полы, может принять больницу в мае будущего 1843 года, останется только отделка церкви». В 1842 году Правый офицерский флигель полностью отделан и в нем живут уже доктор и

смотритель. В прачечной оставалось лишь сделать печи с котлами, что не было сделано ранее, т. к. этот корпус был занят под временную больницу. Дело в том, что Приказ общественного призрения для избавления от необходимости найма помещения для больницы, перевел в прачечную женскую больницу с сушильни за 1461 р 14 коп и устроил палаты для мужской половины, таким образом вся сушильня была превращена в отдельные комнаты для больных, которых «по недостаточному помещению в верхнем этаже главного корпуса полезно было бы сохранить добавочными палатами», а сушильню устроить в другом месте.

Также к данному сроку был совершенно окончен флигель для служб на правой стороне. Дом умалишенных был выстроен «в черном» и одна половина в которой временно помещена больница арестантов совсем отделана. Выстроенные корпуса Смирнов нашел согласованными с чертежами, лишь с незначительными изменениям в размерах постройки. Однако, присутствовали небольшие недочеты: внутри штукатурка «недостаточно перетерта, от чего осталась немного грубой и окрашенные стены краскою мало проклеены не были достаточно тщательно, по сему не следовало принимать сию работу от маляра». Для окончания работ нужно на 20 ноября было еще: в главном корпусе: 1 - выкрасить пол и стены верхнего этажа; 2 - устройство церкви. Надо: офицерский корпус, флигель для служб и смиренный дом стоящие по левой стороне выстроить с самого основания цоколь, выведенный выше фундамента, со временем стал совершенно разрушенным, оштукатурить снаружи все здания. Надо выстроить 305 погонных саженой каменной ограды и 79 саженой решетчатой, провести канавы для стока воды, обложить их камнем, планировать двор и вывезти весь мусор, устроить сад как показано в плане.

В осень 1841 года в первый этаж главного корпуса уже перевели богадельню. В июле 1843 г. Генерал-губернатор выпустил директиву «О принятии решительных мер к окончанию постройки СБЗ и о обеспечении возврата сумм, выданных подрядчику Герценштейну» [22].

Исходя из записей неперменного члена Приказа Общественного Призрения и комитета Дмитрия Сохинина (Саханского?) 11 июня 1846 года: «главный корпус, офицерский флигель, прачечную, смиренный дом, и дом умалишённых, в коих помещены призреваемые с заведений с ноября 1841 года.» (ГАРК.ф26.оп.1.л.15227. л.1.)

При старом здании больницы, построенном в 1807 г., в 1840 г. находились 2 мужчин и 10 женщин, а также 25 призреваемых в богадельне и 30 умалишенных в 3-х палатах. Смотритель получал 750 р. жалования, врач 750 р., старший фельдшер 200, 2 младших фельдшера по 100 р. На лекарство в 1840 году было потрачено 3000 р. Судя по смете, свечи закупали для освещения 6 палат, видимо они и составляли всю больницу. Из мебели значились 2 больших стола, 13 плевательных ящиков, 3 голландские печи, 26 кроватей в больнице [23].

В документах 1841 г. описана обстановка больницы, по-видимому, того отделения, которое перевели в еще недостроенный корпус прачечной. В списке значится 28 деревянных столов (и еще 5 в запасе), кроватей деревянных окрашенных 55, (в запасе еще 10), дров выделялось для 4 очагов и русскую печь и

19 голландских печей. В самое холодное время в больничных палатах отапливали всегда по 2 раза в день, для дезинфекции «окуривали смолкой, уксусом и мятой» [24]. В богадельне призрелись 26 человек (20 мужчин и 6 женщин).

В 1843 году умалишенных окончательно переводят из нанимаемого дома во вновь выстроенное богоугодное заведение. Прачечную при БЗ обратили в помещение для сверхкомплектных больных и богадельных [25].

В 1844 году производится очередное освидетельствование работ по постройке комплекса под вниманием Генерала-Губернатора [26]. Новороссийским и Бессарабским Генералом- губернатором также был назначен сторонний человек для независимой оценки для освидетельствования работ по постройке в Симферополе богоугодных заведений» [27]. В июне денежно вознаградили чиновников комитета по постройке богоугодных заведений в Симферополе [28]. В сентябрь были выделены деньги на окончательную постройку Богоугодных заведений в Симферополе» [29]. При главном корпусе на втором этаже располагалась больничная церковь с собственным священником, дьячком и хором [30].

Наконец-то, после всех трудностей основная часть комплекса БЗ была построена. "Новороссийский календарь на 1847 г." так описывает населенный почти 10 тысячами человек Симферополь того времени: «Город имеет 15 улиц и 57 переулков, с тремя площадями. Строения города почти все каменные. Всего домов 1710, в их числе казенных 20, которые служат для помещения губернатора, полиции с магистратом и думою и присутственных мест, церковный 1, частных 1689. Между означенными домами одноэтажных 1669 и двухэтажных 41... Церквей в городе 5 православных и лютеранская, сверх того католический молитвенный дом, 6 татарских мечетей и еврейский молитвенный дом». При этом авторы статистического календаря отмечают красоту нового здания Богоугодных заведений: «Из зданий, принадлежащих городу, по величине и архитектуре более всех заслуживают внимание: собор, здание *богоугодных заведений*, дом губернатора, полиции с каланчою, присутственных мест, гимназии и гостиный двор» [31].

Вот как описывается больница в Главном корпусе БЗ в 1853 году, обозначенная как больница 8 класса [32]: «При хорошем содержании и порядке [больница – прим.авт.] не имеет прачешной и при ней сушильни, почему в зимнее время больные остаются без перемены белья иногда по две недели и более, а кухня весьма малая, тесная и не заключает в себе всех удобств. При неимении в Симферополе больницы в тюремном замке больные арестанты присылаются в БЗ и помещаются в здании, предназначенном для умалишенных, состоящем из отдельных номеров, где за недостатком места часто делается очень тесно. Больница БЗ предназначена на 30 кроватей обоего пола по увеличивающемуся народонаселению по Симферополю она усилена до 80 кроватей, которых недостаточно, ибо больных поступает около 100 человек, которые размещается, хотя тесно, но с удобностью с 1841 г. В выстроенной прачешной помещаются богадельные, сумасшедшие обоего пола и арестантская больница».

Таким образом, постройка основных зданий Богоугодных заведений была завершена. Вплоть до начала 20 века в комплексе будут строиться и разрушаться все новые и новые постройки. Однако самое первое здание – главный корпус больницы – так и останется жемчужиной ансамбля всей больничной застройки. Удивительным кажется тот факт, что здание даже сквозь столетие оказалось связано с медициной - и пусть теперь под этими дореволюционными сводами нет больничных палат и операционных, но в старинных аудиториях теперь постигают науку врачевания будущие врачи, продолжая славные медицинские традиции Тавриды.

В настоящее время ведется подготовка к открытию новой экспозиции кафедрального музейного комплекса, посвященному истории здания кафедры.

Список литературы.

1. Широков О.В., Широков В.А. «Симферополь. Улицы рассказывают.- Симферополь: Таврия, 1983.
2. ГАРК 115. 1. 12. л.1.
3. ГАРК 115. 1.12. л.7.
4. ГАРК 26.1.7368. л.4 об, 12-13 об,18, 20. Книга «Симферополю 200 лет. Сборник материалов и документов. Киев. Наукова думка.1984. с.37.
5. ГАРК ф.115.1.856.
6. ГАРК ф.27.13.393.
7. ГАРК 115.1.968.л.31.
8. Одесский вестник, 1837 № 77 (по книге Захарова О.Ю. «М.С. Воронцов и Одесса: исторические очерки о духовной, ... - 2007 -Симферополь «Оригинал-М» С.86.
9. ГАРК 115.1.968.л.6.
10. ГАРК 791.1.1. л. 34, 46.
11. ГАРК 115.1.968 л. 42, 44.
12. ГАРК 115.1.968 л. 34.
13. ГАРК 115.1.968.
14. ГАРК 791.1.1.
15. РГИА, Ф. 1287 Оп. 14 Д. 1687.
16. ГАРК 791.1.1.С.3.
17. ГАРК ф.791.1.1. л.46.
18. ГАРК 115.1.968.
19. Руководители Санкт-Петербурга. Изд. Дом Нева С-Пб, «ОЛМА пресс» Москва 2003. С.147.
20. ГАРК ф.791.1.1.
21. ГАРК 791.1.1. С 28.
22. ГАРК ф. 791.1.1.С.25.
23. ГАРК 115.1.1075. с. л.1,2.
24. ГАРК 115.1.1112. л. 13 об.
25. ГАРК 26.1.13797. л. 7.
26. ГАРК 26.1.13797. л. 4,4 об.
27. ГАРК 26.1.13797. л. 5 об.
28. ГАРК 26.1.13797. л.10.
29. ГАРК ф.115.1.1103.
30. Симферополю 200 лет. Сборник материалов и документов. Киев: Наукова думка. 1984. С.41-42.
31. ГАРК Ф.115.оп1.1869. л. 3.
32. ГАРК ф.27.11.228 л. 5.



Здание бывшей Таврической губернской земской больницы. Ориентировочно 1940-50 гг.



Здание бывшей Таврической губернской земской больницы (в настоящее время – кафедры нормальной анатомии). 2021 г.

